

# 史铁生魂归地坛

昨晨因脑溢血去世，遗体捐献医学研究

据新华社北京2010年12月31日专电记  
者 廖翊) 著名作家史铁生未能走过  
2010年的最后一天。12月31日凌晨3时，59岁的  
史铁生因脑溢血在北京宣武医院去世。

“铁生昨天下午6点多从医院做完透析回家后，感到头疼、恶心，并呕吐，后一直昏迷，被急救车送往医院，他再也没有醒过来。”北京市作家协会秘书长王升山向新华社记者叙述。

王升山介绍，根据史铁生生前遗愿，他的脊椎、大脑将捐给医学研究；他

的肝脏将捐给有需要的患者。

史铁生1951年生于北京，年轻时双腿瘫痪，后来患肾病并发展到尿毒症，一直靠透析维持生命，自称“职业是生病，业余在写作”。“文革”期间，史铁生下放陕北，1979年发表第一篇小说《法学教授及其夫人》，成名作是《我的遥远的清平湾》，获1983年全国优秀短篇小说奖。小说《老屋小记》获首届鲁迅文学奖。2002年，他获得华语文学传媒大奖年度杰出成就奖。其著名散文《我与地

坛》影响最大，感动了无数读者。史铁生在电影创作上成绩丰硕，所创作的电影剧本《多梦时节》《生死与少女》等充满诗意图，为电影类型的发展作出了贡献，并在国内外获奖。

“先生的影响太深了，从来没想过先生会走。地坛里玩耍的那个孩子，回去了！”“史先生走了，但他对生命意义的思考已经成为一笔非常重要的社会财富永远留了下来”……读者第一时间在网上留言表达纪念。



○山东文学界怀念史铁生

张炜：

**他留下的空缺无人能填补**

2010年12月31日，记者拨通了山东省作协主席、著名作家张炜的电话，“是有关史铁生吧？你打到我座机上来吧。”张炜告诉记者，他和史铁生是多年的好友，对他的去世，他深感悲痛，“史铁生在海内外文坛都有很深刻的影响，他的作品的文学内核纯洁而又深沉，他的去世是我们中间无人可以填补他留下的空缺！这是他的逝世带给我们的最大的悲恸。”

李掖平：

**致敬史铁生**

山东省作协副主席、山东师范大学文学院李掖平教授这样表达自己对史铁生去世的悲痛之情：“毫无疑问，史铁生是当代中国最令人敬佩的作家之一。敬佩他的原因，不仅仅是因为当多数躯体健壮的作家在消费主义时代里理直气壮地放弃直面社会、直面人生的文学职责时，他却用残缺的身体，坚韧跋涉在用文学救赎人心、救赎人性的艰难旅程之中，苦苦追寻人之为人的价值和光辉，说出了最为健全而丰

满的思想；更是因为面对极为残酷甚至极为惨烈的命运，他给以了从容淡定的承担和坚韧的抗争。当正处于风华正茂青春期的史铁生双腿瘫痪后，轮椅就变成了他的‘坟墓’一样的制约。他每天体验到的都是生命的苦难，可他用文字表达出的却是生命存在的坚实、明朗和欢乐，他将写作与生命完全构在一起，完成了人生的新的站立与行走。这需要一分怎样的勇气，这又是一种怎样的勇敢和坚强！”

刘玉堂：

**一个真正有思想的作家**

山东省作协副主席，著名作家刘玉堂这样告诉记着：“看他的作品，可以感受到我们创作上的差距：我们充其量是在体验生活、反映生活，而他永远在感悟生死、追问生命，深邃而厚重。我觉得他的思想不是读书学得出或悟出来的，而是用生命体验或感受出来的。史铁生，一个让我敬佩的真正有思想的好作家。”

从他的文字中还可以感觉出，这是一个哲人，坚忍而宽宏，将生死之事看得

海鲁晚报

沪股600981-601999)

海鲁晚报

12月31日深圳成指  
开盘12171.49 最高12176.51  
最低12159.14 收盘12168.55  
上涨319.6点 成交908.3亿元

深股1000001-000520)



## 地坛还在地上，铁生到天上去了

——好友追忆著名作家史铁生

“死是一件无须乎着急去做的事，一个必然会降临的节日。”著名作家史铁生曾在文章中这样描述突然而至的死亡。而去年12月31日凌晨，新年来临的前一天，史铁生突发脑溢血逝世。消息传来，引发文坛一片悲伤。

12月31早晨，史铁生的好友、上海著名作家陈村在自己担任版主的“小众菜园”论坛上贴出了史铁生逝世的讣告。在这张讣告后面，许多网友纷纷留下了“悼念”“悲痛”“怀念”的悼词。

死亡和苦难，一直是史铁生写作的母题。有人评价说，史铁生的苦难写作，或者生命写作，是中国文坛最为独特

的。他的文字有一种苍凉的况味，是那种从炼狱中发出的不屈呐喊，是穿越苦难在风雨中翱翔的黑色海燕。

“其实也没有什么想说的，只是很想念他……”与史铁生堪称知己、情谊笃厚的陈村，在接受记者采访时声音一直在轻微地颤抖。

“现在，地坛还在地上，铁生到天上了……”文学评论家吴亮回忆起不久前和史铁生相聚的最后一幕，也百感交集。

作为一名文学评论家，吴亮认为，史铁生写作的意义和价值已经超越了文学本身。史铁生留给了我们对生命意义的

终极思考，并不是作为一个残疾人，事实上他远比健全人思索得更宽广、透彻；然而，他又并没有脱离世俗，成为一个在天上行走的人。他超越，但依然关注现实。他的文字也非常好，比一般的作家多了很多诗性。严格地说，“诗意”这个词对史铁生来说又太轻了……

吴亮喟叹，史铁生去了，也许很多人会说这是文坛不可估量的损失，“然而我想说我们没有损失。我感谢铁生，给我们留下了那么多透彻的思考，关于生死、关于生命、关于生活。史铁生是不可替代的，他是上帝送给我们的礼物……”

(据新华社专电)

## 综合招聘

24小时订刊电话: 6000001-28-35

### 综合招聘

◆司机助理 1名 8000-10000元

◆会计 1名 8000-10000元

◆司机 1名